

红船上的静听

● 邓利思

我坐在南湖游船上,望着波澜不惊的湖水以及沿湖枝叶繁茂的各种树木。在这风景优美而又神圣的地方,我凝思聚力,静静聆听……

在嘉兴南湖上,无产阶级的先驱们,以中国脊梁为笔,以赤子热血为墨,书写了划时代的世纪宣言,一个工人阶级的政党如红日般喷薄而出,这艘承载着中国巨变之船,成为中国共产党诞生的摇篮,也被后人誉为“红船”。

我听见了那个年代党员们的故事,他们由信念走到一起,救国、救民是他们的目的;敢拼、敢闯是他们的动力。在那个混乱的年代,优秀共产党员们将自己的爱国心打磨成了磐石,他们以血为基,保卫了这九州华夏。

故事虽然久远,却历历在心。我听见李大钊“以青春之我,创造青春之家庭……资以乐其无涯之生。”的慷慨陈词;我亦听见丁玲“人,只要有一种信念,有所追求,什么艰苦都能忍受。”这一句温柔又饱含英气的话语;我还听见郭沫若“千家炮火千家血,一寸河山一寸金。”故事听的太多,于数量而言,亦记不清,但江面初霁,于远山翠黛之间,我渐渐看出那些优秀共产党员的身影。他们脊背直挺,眉目坚定,将故事于天地间娓娓道来。

红船仍逆风前行,惊涛起落,革命的故事在时间的长廊中深入人心,而共产党员肩负的责任,敢于革命、无畏牺牲的精神在新时代秉承延续。游

船仍在前进,驶向又一村的柳暗花明。我坐在船头,感遇大好河山的滋养,仔细看、静静听……

太平盛世的党员故事看似平淡,但在平淡的述说着坚定信念、努力奋斗、遵纪守法,甘于奉献的精神。

波诡云谲的局势里,党员故事在不断地更替。身处的环境便是如此。此刻,我愿将中铁二十局的党员故事,慢慢说与这河山万里,让这大千世界感我所想,知我所知。

中铁二十局,便是我所处的集体,它很大,大到由上千万的人员组成;它又很小,小到我们仅有一个共同的名字——中国铁建。我初入这个集体,便被里面的党员故事抓住了魂。

柴米油盐酱醋茶,人间凡烟火气。中铁二十局的党员故事就如一碗白米清粥,富有营养也持久弥香。我身边的党员故事,发生在食堂里、会议中又或许在工地上,平常却难忘。

我看见老党员吃饭时自觉地往后排,将热饭菜留给新员工,这是同事之间的关心爱护,是前辈对于后辈的关爱呵护。我还看见项目工地上鲜艳的安全帽,坚硬的素色笔,完备的设计图。于常人而言,它们是平常物,与我而论,它们是中铁二十局党员冲锋在前的剑与枪。盛夏艳阳天,寒冬数九日,有项目的地方就是家,有需求的地方就是港。中铁二十局的老党员,是先锋模范,

他们将信念化为力量,变成爱岗敬业、敢为人先的模样。

除了资质深厚的老党员,小年轻爆发的活力,亦不容小觑。活力便是青春的样子,年轻党员,一直在路上。工地上坚毅的身姿,合作时专注的眼神,浑身散发的阳光成了他们最美的样子,“不苦”“不累”的话成了常用语。

我见过中铁二十局里的一个女孩子,模样瘦弱,语气软糯,但身上的那一股劲儿,却将她变成了一匹千里马。夜幕吞噬大地,她房间的灯仍倔强地亮起,她手里或许是项目,或许是责任,又或许是一份党员的坚守。我问过她畅想的未来,回答简短,仅是李大钊先生的名句:“吾人在世,不可厌今而徒回思过去,梦想将来,以耗误将来的努力。又不可以今境自足,毫不拿出现在的努力,谋将来的发展。宜善用今,以努力为将来之创造。”语毕,格局可窥一二。

中铁二十局党员的故事细水长流,平凡优秀。无论何时何地,党员们始终传承着“红船精神”,发挥着带头作用,为国家奉献着自己的一份力。

船行渐远,迷雾消散,这艘具有意义的红船将永不停歇。我在船内,望着这万里河山,将心慢慢贴近红色的记忆,坚定自己的红色归属感。

红船继续行,党员故事,我在看,我在听。

作者单位:三公司



黎明破晓前的哈西客站 钱磊 摄

三公里的“漫长路”

● 冯涛

鄂益鹏和钱崇泰哥儿俩又走了14公里,两瓶啤酒解乏后,便倒头睡去了……

雨后的清晨,弥漫着草木的清香,适宜的温度,让人舒服至极。

“钱儿,你昨晚又说梦话了,半夜还在搞测量。”突然蹦出的一句话搅乱了办公室的气氛。

说话的人是鄂益鹏,35岁的他已是而立之年,夫妻恩爱,儿子乖巧,生活幸福,每天下班第一件事便是与家人视频,他性格沉稳,不爱说话。钱崇泰不一样,2017年毕业的大学生,与鄂益鹏比起来,算是测量界的“新秀”,生性开朗、平易近人。思忖许久,俩人的共同点只剩下黝黑的皮肤,但搭起伙儿来,显得毫无违和感。

这天早上,鄂益鹏和钱崇泰依旧从库房取出仪器设备开始安装调试,作为地面基坑开挖的“指南针”,要确保测量过程中的误差值降至最低,他们每天出门前必须仔

现实中,有一群眼神坚定明亮的人用脚步丈量世界,用汗水洒遍神州,代代相传继往开来。今天高楼拔地而起,地铁高铁网络纵横……他们功不可没,让我们走近、了解他们身后的故事。

“黑”是本色。初次见到测量人员,第一印象就是皮肤黝黑。如果没在太阳下曝晒几年或几十年,这种大面积的“黑”是出不来的。“烈日炎炎,踩在滚烫的路上,感觉就像一条鱼在锅里煎。”测量人这样调侃“恐怖”的经历,这辈子里能保全“清白”的恐怕只有脚底板了。

草帽是道具。在张艺谋电影里才能看到的那种黄色的、手工编织、通常还用红漆刷了两笔的大草帽,在测量队里多的是,人手一顶,功能是遮阳。奇怪的是,草帽一戴在别的人头上,一阵微风就能吹跑,戴在测量人头上时帽绳都不用系却稳如青松,这草帽非常实用,晴天遮阳,雨天挡雨,去野外还能赶蚊子,简直可以配上“测量伴侣”的称号。

加班是常态。白天工作,晚上制图。等外业收工回来一般都晚上六、七点,别的部门都下班了,可对于测量人来讲,这时候才是工作的开始。在心里早就没什么“按时下班”的概念,只要没什么紧要事,就留在办公室里制图,活多你不抓紧就不完,天天如此,无论哪一天,只要晚上十点钟前到办公楼转转,测量班办公室的灯总是亮着,比夜空的星星还要清醒。

从事着体力与脑力劳动。在很多人的印象中,只要坐在宽敞明亮的办公室,就与体力劳动一刀两断了。可测量人就是这么一群既在窗明几净的办公室里办公,却又要到现场干着繁重体力活的人。这与他们的工作性质

细安装调试设备。虽然测量的区间范围仅有3.14公里,每天却能走上14公里左右,有时候会达到18公里,让人深感疑惑。

世纪大道车水马龙,人来人往,微风摇曳着路边的围挡,时不时发出“咯吱”声,晨曦径直打在钱崇泰的后颈上,几处皮肤白里泛红,这是被晒伤的痕迹。夜里的雨将路基捶打的泥泞不堪,俩人的鞋子已被稀泥包裹,举步维艰。

随着太阳的爬升,毒辣的阳光结实了泥土,但也似利刃切割着每一寸肌肤。

“喂!小钱,你们过来看一下,我们拿不准地下管线走向。”这天下午,正在测量管线标高及放样的鄂益鹏和钱崇泰,接到施工队负责人电话,随即放下手头的工作赶往问题现场。

“1、2、3,起!”清晰有力的口号声盖过了机器的轰

前几日逛超市,偶然遇到一位老朋友,她是我初中的同班同学。回想初中时,我们相约一起上学,一起回家,课间总会第一时间凑到一起聊天、嬉笑打闹,也会谈起各自暗恋的男生,可真是形影不离的好朋友。

后来,母亲认为这个同学成绩不好,影响我的学习,三令五申让我少跟她交往,更是请班主任找我谈话。至今,我仍记得我们两人泪眼婆娑的无助表情。

许多年过去了,我们再次相遇。我得知她现在在工作稳定,生活体面、气质优雅,有梦想、有追求,想到这儿,我不禁感慨万分。

在我们身边,也时常会听到许多家长分享他们为孩子设定“朋友圈”的真传。比如,对孩子好友的学习成绩、品行习惯甚至是其父母的层次、圈子、三观等等进行全方位“扫描”,衡量门当不当、户对不对,逐条对照,为自己的孩子设定优秀的“朋友圈”。

诚然,古人在谈修养时曾讲到有几慎,其中最重要的一慎就是“慎交友”。“近朱者赤,近墨者黑”已成为流传久远的至理名言。我们都希望自己的孩子能够与优秀的人交朋友,受他们熏陶变得更加优秀,可是,孩子也有和自己志趣相投的人。

记得儿子上小学时,有一天焦急地告诉我:“妈妈,今天班主任老师跟我谈话,让我远离龚平,说他会影响我的学习。但是我就想和他交朋友,他很讲义气……”我知道,龚平是儿子那时最要好的朋友,却是班上赫赫有名的“差生”。

虽然我一直认为,学习成绩的好坏并不能成为孩子交友的唯一标准,但是班主任老师的“通告”,也着实让我心里忐忑不安。

晚饭后,我便和儿子有意无意地聊起他的好朋友。“你愿不愿意和他一起考大学?”“当然想,我还想和他一起上班呢。”接着儿子的话,我随即问道:“那你愿不愿意帮助他提高成绩?他成绩好了,老师就不会阻碍你们交朋友了。”“我愿意”于是,在之后的很长一段时间,儿子不仅抽空帮龚平补习功课,对自己的学习也是下足了功夫。他说,自己更优秀,才能更好的帮助好朋友。

那一刻,我欣慰至极。

而就在不久前的一天,我忽然刷到儿子载歌载舞的小视频,我惊得“嗖”地一下坐起来。定睛一看,15岁的儿子竟然注册了抖音号。按图索骥点进去,里面果然发布了不少他自拍的作品,下面点赞互动的人还不少。我进而发现,他的朋友圈不是只有同学和小伙伴,还出现了“网友”。其中,不仅有三校联考第一名的学霸,还有榜上有名、多科不及格的学渣……

那一刻,我心里有点慌。感觉孩子的成长似乎是一瞬间的事。而那个天天追着妈妈说不停的小孩,忽然就有了自己的“朋友圈”。而我,却不是圈子里的成员。幸得我快速做好心理建设,对于儿子的“朋友圈”,我始终告诫自己:放弃掌控欲,恰当的引导就好。

万物互联的时代,孩子网络社交的年龄提前在所难免。我没有责怪儿子开通抖音号,也没有怪他不向我汇报。但我郑重的提醒他自拍视频必须适度,对陌生人的评论更要小心谨慎回复;我不限制他加入王者荣耀通关系群,但会告诉他,一定不要随便添加陌生人为好友;我不限制他交朋友的自由,但会在晚上临睡前的“交心会”上和他聊聊每天在学校发生的事,跟他交流一下妈妈的观点和看法。

如今,我已成功走进儿子的“朋友圈”。一如既往,认真倾听,保持“在线”。

作者单位:五公司

鸣,两人合力打开了绿化带两边的污水井盖,一股臭味迅速散发出来,刺激着鼻腔与眼睛。钱崇泰将红色油漆喷射在井底水面,吆喝着绿化带另一边的鄂益鹏:“注意一下是否有红色油漆流出来。”十几秒后,红色油漆出来了,钱崇泰心里便有了底,向施工队交代后,两人立即返回了测量点。

“从两端的管头来看都是南北走向的,但它们并没有处在一条直线上,通过我们的小实验证明了两边管线相通,也就是说管线在中间绕了弯,极有可能是因为地下存在障碍物,我们在施工时需要避开。”看到我的满面疑惑,鄂益鹏放下肩上的测量仪告诉我:“类似的问题经常遇到,接到电话我们就得赶过去,3公里的路就这样来来回回,每天能走14公里左右”。

听到这里,之前心中的疑惑迎刃而解。这时,太阳已悬挂在西方的大厦边,鄂益鹏和钱崇泰扛起仪器继续前行,夕阳映照在他们黝黑的脸庞上,照的面容微微泛红,眼里熠熠有光。这三公里的“漫长路”不知还有多远,但他们坚定有力的目光告诉我,那一定是初心和使命的方向。

作者单位:电气化公司

测量人印象

● 种卫明

泥带水”。他们的脚就是“量天尺”,每天行程数公里,下农田、爬山、走泥地是常有的事,再好的鞋子经过这般“折磨”,不得不提前“报废”,是项目上最费鞋的一群人。

受伤成为习惯。太阳晒伤,狗咬伤,马蜂蛰伤,野草割伤,掉到洞里摔伤……测量人员,没有可能是因为没有一丁点伤痕的。去到杂草丛生、人烟稀少的野外测量,受伤不是小心翼翼就能防止得来的。伤痕已经成为测量人密不可分的宿命,他们是容易受伤的男人,却从未拒绝过受伤。

大家眼中的“铁人”。摄氏37度,太阳暴晒,扛着二、三十斤的仪器走上几公里,如果这些都累不垮你的话,再打场篮球赛如何?测量人的体力充沛程度让人目瞪口呆,一天的外业下来,人还精神抖擞,甚至嚷嚷着要打篮球、踢足球。人适应环境的潜力不可估量,当初刚毕业的小伙子,走一段路还要歇一会,现在一个个成了结结实实,跑不死,累不垮的“铁人”。

测量,其实是个透支的行业,透支着体力,也透支着青春。来到测量队,就与夜以继日的辛劳结下了不解之缘,心甘情愿让汗水成倍地挥洒,让白发早滋生。在他们火热的青春里,每道年轮都刻下了对这份事业无尽的热爱,一路走来淌下的汗水,每一滴都像钻石一样发光。

作者单位:四公司

观《觉醒年代》有感

● 韩洋洋

泱泱中华,上下五千年,每逢

国之危难,民族蒙危。必有心怀天下,为国为民之志士,“挽狂澜于即倒,扶大厦于将倾”,以血肉之躯,钢铁之魂,筑民族前路,百死无悔。霍去病北拒匈奴,封狼居胥。辛弃疾投笔从戎,抗击金军。皆是如此。

而在《觉醒年代》之中,我看到了另外的斗争,精神的斗争,文化的斗争。这部剧让我宛如见到了陈独秀、李大钊、鲁迅等诸位先生从历史的画册中走出,言传身教,告诉了我们那个年代的故事,告诉了我们在那个年代,有志之士是如何一点点探索中国前进的方向,是如何呕心沥血找出一个可以救中国的方法。那一刻他们不再是书本上触而不得的历史先辈,而是一个个有血有肉、有情有泪的和你我一样的人。

百年之前,军阀混战,民主飘摇,民智愚昧。旧思想旧文化大行其道,人们急需更加开放,更加先进的思想文化,开启民智,以思想文化之变革,推动社会之变革。正是在此时,一些有志之士挺身而出,先有陈独秀创立《新青年》,新文化运动开始,自此中华文化注入了不一样的血液。陈独秀、李大钊、胡适、鲁迅,纷纷发表文章,以笔端诉诸文字,以笔锋划开旧思想的遮羞布,以文字鞭挞愚昧顽固的国民思想,唤起民众的爱国心、民族心、救国心,启蒙中华民族思想,引导了中华民族千年未有之大变革。后有李大钊传扬马克思主义,《庶民的胜利》《布尔什维主义的胜利》等文章,让中国知道了马克思主义、共产主义,为中国带来了真正可以救中国的思想。南陈北李,相约建党,传为美谈。中国共产党的成立,共产主义思想的传扬,是中国真正可以自救的思想,可以引导中国前往前所未有之社会的光明大道,让中国真正从地主阶级统治解放出来,让无产阶级走上了历史的舞台,真正意义上的颠覆了封建制度,解救了中国。

身为新时代的青年,我们只能从书本上瞻仰一位位为祖国之昌盛奉献自身的先烈。时间上的跨度,磨灭不了那不朽的精神,那永远的印迹。没有前人的付出,何来现在美好的中国。如今国泰民安,繁荣昌盛,不过是有人负重前行,披荆斩棘。他们的事迹,他们的精神,会随着时间不断流传,被人们学习,被人们铭记,被人们传承,会愈发光辉灿烂。而我们要做的就是把这事迹铭记,让这些精神传承,不忘历史,牢记使命,那个时代的光辉依然照耀着这个时代。

作者单位:一公司



“小候鸟”的快乐 王向会 摄